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Защо в науката е необходима емпирична проверка? 
 
През 1931 г. австрийският математик Курт Гьодел извежда "Теорема за 

непълнотата", която гласи, че формалните системи на логиката и математиката са 
семантично непълни и не позволяват строго доказателство (или опровержение). Като 
най-прост пример можем да посочим невъзможността за разрешение на апориите на 



Зенон – Ахил (най-бързият бегач от древността) не би могъл да настигне една 
костенурка, ако тя е стартирала само няколко крачки пред него.  

Досега никой не е успял да опровергае твърденията на елейския мислител чисто 
теоретично1, но на практика дори едно малко дете може лесно да се справи с подобна 
задача. Затова днес не е достатъчно да бъде създадена една научна постановка, но от нея 
трябва да произтичат определени следствия, които да позволяват емпирична проверка на 
нейната истинност.  

Най-същественият недостатък на християнския възглед за Сътворението си 
остава обстоятелството, че той се основава най-вече на критиката на еволюционното 
учение, а не развива своя собствена теория, която да бъде подложена на верификация. 
Ние за ПЪРВИ ПЪТ ще се опитаме да представим библейски модел, който 
позволява неговите следствия да бъдат изведени теоретично с помощта на 
физиката и математиката2, както и да бъдат проверени наблюдателно, 
експериментално, чрез компютърна симулация и пр. По такъв начин, вече можем 
да твърдим, че християнската апологетика удовлетворява всички критерии на 
науката3. 

 
Основен философски въпрос: "Кое е първично – материята или 

съзнанието?" 
 
Фридрих Енгелс сполучливо разделя огромното разнообразие от идейни системи 

на човечеството на две основни групи: „Бог ли е създал света, или светът съществува 
вечно? – пита той. – В зависимост от отговора на този въпрос философите се 
обособяват на два големи лагера. Онези, които твърдят, че Духът е първичен спрямо 
природата и следователно в крайна сметка приемат някакъв вид сътворение на света, 
… образуват лагера на идеализма. Другите, които разглеждат природата като 
първична, принадлежат към различните школи на материализма”4. По-нататък 
накратко ще се спрем на диалектическия материализъм и християнството, като отнасящи 
се към посочените две диаметрално противоположни мирогледни системи, за да видим 
в каква степен всеки един от тези възгледи се подкрепя от науката. 

 
Диалектически материализъм 
 
Според тази философска позиция материята е вечна, несътворима и 

неунищожима, а съзнанието възниква на по-късен етап от нейното развитие. Владимир 
Ленин твърди, че: „В света няма нищо, освен движеща се материя”5, а мнозина 
съвременни учени са напълно съгласни с него. Американският астроном Карл Сейгън 
откри своята прочута телевизионна поредица с думите: „Космосът е всичко, което е 
било, е и някога ще бъде”6. Стърлинг Лампрехт дава по-пълна дефиниция на 
натурализма: „Философска позиция, емпиричен метод, който разглежда всичко, което 
съществува или се случва, като обусловено за своето съществуване или проява от 
естествени фактори в рамките на единна всеобхватна система на природата”7. 

Чарлс Дарвин смята, че факторите на биологичната еволюция се свеждат до 
изменчивост, наследственост и естествен отбор. Ако обаче разглеждаме нещата 



строго натуралистично, бихме могли да отнесем неговото учение и към развитието на 
неживата природа. Руският физик Андрей Линде (понастоящем работи към 
Станфордския университет) лансира идеята за т. нар. "хаотична инфлация". Според нея 
квантовите флуктуации на вакуума перманентно водят до пораждането на минивселени. 
Те се развиват изолирано, като първоначално се раздуват от инфлационни процеси, а по-
нататък – съгласно класическата хипотеза за Големия взрив (фиг. 1). 

 

 
Фиг. 1 Моделът на Линде се изобразява като дървовидна структура, състояща се 

от безкраен брой разклоняващи се "мехурчета" (инфлационни вселени). Всяка 
новополучена вселена може да се "пъпкува", образувайки нови дъщерни мини-вселени. 
(Промяната в цвета представя "мутации" във физичните закони спрямо родителските 
вселени.)8 

 
Тоест при всяка поява на нов свят се наблюдава изменчивост в законите и 

константите на материята. Случайните повторения на някои от тях се разглеждат като 
един вид наследственост. Действа и естествен отбор, който запазва физичните 
структури – атоми, молекули, небесни системи, – когато, при съчетанието на 
необходимите параметри, те са устойчиви. Така оцеляват най-приспособените, които 
могат да дадат потомство, т.е. да заченат нови бебета-вселени. По-нататък, на планети 
с подходящи условия, вече биологичната еволюция закономерно поражда живи, а някъде 
– и съзнателни същества. 

Полският теоретичен физик Войчех Зурек разработва т. нар. теория на 
„квантовия дарвинизъм“, за да отчете появата на обективната класическа реалност. Една 
от най-забележителните идеи тук е, че детерминираните свойства на обектите, които 
свързваме с класическата физика – координати, импулс и пр. – са избрани от менюто на 
квантовите възможности в процес, който е аналогичен на естествения отбор в 
еволюцията. 

В посочената теоретична рамка свойствата, които се запазват са най-устойчивите 
(един вид най-приспособените). И както при естествения отбор, тук също в процеса на 
селекция оцеляват именно тези, които правят най-много копия на себе си. Това означава, 
че състоянията, които най-добре създават реплики в околната среда, са единствените, 
достъпни за измерване. Взаимодействието със средата ги декохерира в локализирано 
положение (т.е. изчезва суперпозицията), така че да се наблюдава само едно единствено 



състояние. По такъв начин множество независими наблюдатели могат да правят 
измервания на квантовата система и да се споразумеят за резултата – а това е класическо 
поведение9.  

По отношение на абиогенезата немският физикохимик Манфред Айген предлага 
възможен биохимичен път за получаване на протоклетка, която не само е отворена 
система (т.е. през нея протича поток от енергия, както и обмяна на вещества с околната 
среда), но съдържа и информативна молекула РНК, осигуряваща ѝ възможност за 
самовъзпроизводство. По-нататък М. Айген и П. Шустер дефинират синтеза като процес 
от хиперцикли, всеки един от които може да се опише със система нелинейни 
диференциални уравнения. Те смятат, че по аналогия с Дарвиновата еволюция при 
хиперциклите има химически отбор, водещ до конкурентна борба помежду им за 
мономерни молекули, т.е. за "храна".10 

(Разбира се във физиката и космологията дарвинистката концепция се различава 
значително от нейната интерпретация в биологията.11) 

Но щом като е възможно дарвинизмът да се приложи към мъртвата и живата 
природа, в такъв случай трябва да го приемем за универсална диалектико-
материалистическа концепция, която обуславя самоорганизацията на 
мирозданието. Хокинг и Млодинов още на първата страница на книгата си обявяват 
философията за „мъртва”, но от съдържанието ѝ по-нататък става ясно, че и те са в плен 
на диалектическия материализъм.12 

Понеже в съвременните научни теории вакуумът се явява един вид 
протоматерия, даваща начало на всичко останало, ще кажем няколко думи по този 
въпрос. Във физиката под „вакуум” се разбира, че определен обем от пространството е 
лишен от наличието на всякакво вещество, т.е. в него липсват както атоми, молекули, 
протони, неутрони и др., така и частиците преносители на взаимодействията – фотони, 
глуони, бозони и пр. Но все пак вакуумът притежава определена крайна енергия, в него 
непрестанно се появяват и изчезват т. нар. виртуални частици, възникват флуктуации и 
т.н. Квантовата теория допуска съществуването на множество вакуумни състояния, като 
се приема, че космологичната инфлация се дължи на различни преходи между тях. 

Американският физик, от украински произход, Александър Виленкин приравнява 
първоначалния вакуум с "нищото", като по-нататък заявява: „Нищото е състояние с 
некласическо пространство-време… област на неограничена квантова гравитация; 
твърде причудливо състояние, в което всички наши понятия за пространство, време, 
енергия, ентропия и т.н. губят своето значение”13. Но на друго място той, все пак, 
признава: „Природата на първоначалното състояние е прекалено спекулативен 
предмет дори и по космологичните стандарти”14. 

А изследователят на философските идеи в космологията Крис Айшем допълва: 
„Концептуалните проблеми на квантовата космология са толкова сериозни, че много 
професионални физици предполагат, че цялата нейна програма може да се окаже 
напълно погрешна”15. 

 
Теория за Големия взрив 
 



Добре известно е, че теорията на Големия взрив се крепи на три наблюдателни 
стълба – разширението на Вселената, реликтовото излъчване и изобилието от леки 
елементи. Класическата постановка на тази концепция обаче не е в състояние да се 
справи с редица предизвикателства, които се изправят пред нея, като например 
проблемите с космическия хоризонт, плоския характер на пространството, 
магнитните монополи и др. Към края на 1979 г. Алън Гут и Хенри Тай в една своя статия 
разработват т. нар. инфлационна космология, която отстранява посочените трудности, 
стоящи пред стандартния модел16. Според тях, малко след началото, енергията на 
Вселената се носела от инфлатонно поле с отрицателно налягане. Благодарение на него 
за период около 10-35 секунди било предизвикано грандиозно избухване и Вселената се 
раздула експоненциално около 1030 пъти. Полето постепенно освобождавало 
съдържащата се в него енергия под формата на почти еднородно море от частици и 
лъчение, като по-нататък нещата се развили според конвенционалния сценарий (табл. 1). 

 

 
Табл. 1 
 
Понеже тук ще стане дума за появата на микрокосмоса, ще се ограничим с 

периода до около 380 хиляди години след Големия взрив. 
 
Критичен анализ 
 
За да онагледим по-добре нещата ще използваме табл. 1.  
Сингуларното начало изисква от космологията строго решение, което инфлацията 

не е в състояние да даде, защото все още няма добра интеграция в теорията на струните 



и затова не е част от сливането на квантовата механика и Общата теория на 
относителността.  

Никой не може да каже откъде по-нататък се появява инфлатонно поле, с 
подходяща форма на потенциалната енергия за възникване на инфлацията. Не знаем и 
точните параметри на избухването – кога се случва, колко време трае, какво количество 
енергия преобразува в частици и лъчение и пр. Затова няма как да се избегне и 
впечатлението, че физиците просто нагласяват своите концепции така, че да съвпаднат с 
астрономическите наблюдения. 

Но най-значимият проблем тук е следният. Според теорията, първичната Вселена 
била съставена изцяло от лъчение с висока енергия, създаващо спонтанно частици и 
античастици. Някъде около една микросекунда след взрива температурата спаднала под 
1013 К. Кварките и антикварките намалили скоростта си и били залавяни от силното 
взаимодействие, което ги слепвало в групи по три – образуващи съответно бариони и 
антибариони. Според статистическите закони обаче броят им задължително трябва да е 
бил еднакъв и неизбежните удари между тях са щели да доведат до пълна анихилация. 
Енергията на получаващото се лъчение постепенно ще се е разреждала при 
разширяването на Вселената, поради което не биха се раждали нови двойки частици. 
Тоест в днешно време изобщо не би могло да съществува никаква структура. 

Руският физик Андрей Сахаров предполага, че през онази епоха е имало 
нарушение на т. нар. СР-симетрия, поради което се е получил дисбаланс – на всеки 
милиард антибариони се падали милиард и един барион. След като големият фойерверк 
свършил, оцелелите бариони се превърнали в протони и неутрони, от които впоследствие 
били изградени всички атомни ядра.  

Работата обаче е там, че е необходимо да е имало и лептонна асиметрия, при която 
са оцелели точно толкова електрони, колкото са били произведените протони (за да бъдат 
атомите електронеутрални) – което е статистически абсурд, предвид огромния брой 
протони във Вселената. Абсурдът се състои в това, че според теорията протоните и 
електроните се формират съвсем независимо едни от други и в различни „епохи“. 
Протоните се образуват във времето от 10-5 до 1 секунда, а електроните се появяват „чак“ 
на 3-та секунда след Взрива.  

Посоченото означава, че не съществува никакъв механизъм, който да „уеднакви“ 
техния брой, а той е напълно произволен! Нещо повече, електричният заряд на електрона 
е точно равен по големина и обратен по заряд на този на протона, а масата, спина и 
орбиталните му характеристики (орбитално и магнитно квантово число, енергия на 
състоянието и пр.) са възможно най-подходящите за формирането на атомите, поради 
което абсурдът всъщност се оказва двоен и троен! 

(Необходимо е да поясним следното: ако съществува съвсем лек превес на 
положителните или отрицателните заряди, те щяха да се отблъскват със сила, която 
надвишава един милиард, милиарда, милиарда, милиарда, т.е. 1036 пъти тази на 
гравитацията, поради което щяха да се разкъсат всички структури в познатия ни свят. 
Разбра се, с изключение на атомните ядра, защото в тях силното взаимодействие е около 
сто пъти по-голямо от електромагнитното.) 

 
Християнски теизъм  



 
Няколко думи за Бога 
 
Според Библията Бог е Дух. Неговото естество (природа, субстанция) е духовно, 

разбирано като нещо напълно различно от материята. От това, че Бог не е материален, 
следва че чрез никакви средства на науката и техниката не би могло да се установи 
присъствието Му (както с тяхна помощ може да се регистрира едно физично поле 
например). С други думи Неговото съществуване не може да се докаже пряко, а само 
косвено можем да съдим по някои неща, че действително Го има. 

Бог е трансцендентен, което означава, че Той е извън материалния 
пространствено-времеви континуум, както и иманентен (в смисъл на вездесъщ). Тоест 
Неговото присъствие е навсякъде и по всяко време, но като отделен и независим от 
всичко. Той не е безлична сила или енергия, а личностен Бог с разум, чувства, воля и 
ярко изразен характер, Който не само мъдро е създал, но и перманентно владее над целия 
световен порядък. В крайна сметка Бог държи в пълен контрол всичко, като има 
суверенното право да управлява света по различен начин. В определен период може да 
остави събитията да се развиват съгласно естествените закони, а в един миг – да направи 
чудо, с което да помогне на хората или с друга някаква цел. 

Библията представя Бога като три различни, но еднакви по същност Лица – Отец, 
Син и Св. Дух; именно по силата на това Бог е Единство в Троица. Тази истина ни е 
открита в Писанието, но тя представлява тайна, която е надразумна и няма паралел в 
човешкия опит. Затова нито интелектът е способен да проникне в нея, нито езикът – да я 
предаде по достъпен начин. Нашата дилема да изразим неизказаното, за да обосновем 
вярата си, е отразена в думите на блаж. Августин: "Три Лица – не защото може да се 
говори за това, но защото не бива да се остава в мълчание". 

Бог съществува безкрайно (като не забравяме, че Той е извън времето), без 
някога да е имало причина, която Го е породила. Казано накратко: Бог е 
вечносъществуващ от само Себе Си. По такъв начин въпросът "Кой е създал Бога?", 
постоянно повтарян от някои учени напоследък, се оказва съвършено 
несъстоятелен.  

 
Сътворението 
 
Според християнското учение Триединният Бог е призовал към съществуване 

всички материални и духовни неща в начало от нищото (лат. ex nihilo). Въпреки че 
фразата "от нищо" не се среща в Библията, идеята за това е представена на различни 
места в Стария и Новия Завет. В богословието се използва израза "от нищо", за да се 
поясни, че Бог не е употребил каквато и да било първоначална субстанция. Необходимо 
е да се уточни обаче, че "нищото" всъщност няма битие, което означава, че преди 
"началото" е съществувал само и единствено Бог.17 Разбира се, след като сътворява 
материята, Бог по-нататък моделира растенията, животните и хората от нейните 
компоненти, т.е. от атомите на химичните елементи, съдържащи се в моретата и на 
сушата. 



Сътворението е акт на Неговата суверенна воля, а не действие, към което Бог е 
подтикнат от някакво съображение извън Себе Си или присъща необходимост. При 
извикването на реалността в съществуване Той е използвал единствено Своето Слово. В 
първа глава на Битие четем, че Бог проговаря и незабавно думите Му се превръщат в 
действителност. Достатъчно е да изрече "Да бъде светлина!" и светлината мигновено се 
появява и огрява небесните простори. Според блаж. Августин и св. Максим Изповедник 
"логосите" (идеите) в Божия ум са архетипите (праобразците) на всеки детайл от 
всемира. Те именно са обективирани като "тропоси", изразяващи творческия замисъл в 
природата на нещата, затова светлината, например, има корпускулярно-вълнов характер, 
поляризира се, движи се с определена скорост и пр. 

Ето как тълкува първия стих на Библията „В началото Бог сътвори небето и 
земята“ проф. Боян Пиперов (който и до днес си остава един от най-добрите познавачи 
на библейския еврейски език в България): „Творческата дейност на Бога авторът 
предава чрез еврейския глагол бара (сътвори). Характерното в употребата на този 
глагол е: 1) употребява се само по отношение на Божията дейност; 2) резултатът от 
тази дейност е нещо чудно, необикновено, ново, небивало (сравни Изх. 34: 10; Йер. 31: 
22; Пс. 50: 12; Ам. 4: 13 и др., където в Масоретския текст стои все бара). Този глагол 
никъде не се употребява с т. нар. в еврейската граматика винителен падеж на 
материята (acc. materiae, т.е. правя нещо от нещо).“18 

Това разбиране се потвърждава и от богослова Брус Милн, който също се 
позовава на еврейската граматика: "Библейският възглед съдържа и истината, че Бог 
поддържа и обновява света непрекъснато. [...] Това се загатва в еврейските причастия, 
използвани за творческото дело на Бога, но преводите не успяват да предадат добре 
този смисъл. Според учебника "Еврейска граматика" на Гезениус и Кауч "Еврейското 
причастие в действителен залог указва на лице или нещо, което се възприема като 
участващо в продължително, непрекъснато упражняване на дейност". [...] Ако трябва 
да изразим нещата малко по-философски, Бог е призовал Вселената към съществуване 
от нищо и затова тя "виси" всеки миг, като че ли, над бездната на небитието. Ако Бог 
би оттеглил Своето подкрепящо Слово, тогава всяко битие – духовно и материално – 
би се сгромолясало незабавно в нищото и би престанало да съществува"19. 

(В тази връзка се налага да успокоим учените с уверението, дадено ни в 
Посланието към Евреите, че "Господ Иисус Христос държи всичко чрез Своето могъщо 
Слово" (Евр. 1: 3), което означава, че Хигс бозонът няма да успее да разруши Вселената 
поне до Второто Му пришествие – виж статията на Стивън Хокинг „God particle could 
wipe out the universe“20) 

Трябва да отбележим обаче, че има и други гледни точки. Например Джон Коб 
младши и Дейвид Грифин защитават идеята, че Бог не е създал нещата от абсолютното 
нищо. Така нареченото "богословие на процеса" прокарва доктрината за "Сътворение от 
хаоса". Според тях, в Стария Завет има повече текстове, които подкрепят този възглед, 
отколкото становището за сътворение от нищо. Те твърдят, че в едно състояние на 
абсолютен хаос ще има само безразборни нискостепенни "полезни случаи" и те със 
сигурност не могат да се подредят в "устойчиви индивиди". Бог обаче твори 
непрекъснато, в резултат на което във всеки един момент се появяват неограничен брой 
"опитни случаи". Така Бог допринася за предизвикването на всеки един полезен случай21. 



Както е видно, тази идея почти се припокрива с хипотезата за възникването на Вселената 
от хаотичния кипеж на вакуума, с тази разлика, че тук Бог определено подпомага 
възникването и отсяването на "полезните случаи", за да се стигне накрая до 
построяването на един подреден и устойчив свят, какъвто е нашият. 

Други учени тълкуват самата формула "творение от нищо", за да внушат, че 
"нищото" е било величина – първоначален негатив, които Бог е "проявил" в Своето дело 
на творението. Според екзистенциалиста Мартин Хайдегер например, несъществуването 
притежава свое собствено битие и оттам е способно да се противопоставя на 
съществуването. В подобно схващане се наблюдават остатъци от гръцката философия22. 

В последните две концепции "нищото" всъщност е "нещо", т.е. някаква 
протоматерия, поради което те търпят теологична и научна критика. Първо, изразът „от 
нищо“ може да подведе вярващите, че „нищото съществува вечно, наравно с Бога“. 
Затова е необходимо винаги да се пояснява, че този израз се употребява само условно, за 
да се изясни определена богословска позиция.  

И второ, ако допуснем, че е съществувала една съвсем произволна първична 
материя, тогава няма никаква гаранция, че тя ще е притежавала точно необходимите 
свойства за създаването на атомите, например. При условие, че елементарните частици 
имат някои неподходящи характеристики, те може да водят до разбалансиране на 
равновесието в атомите. В такъв случай излишните характеристики се налага да бъдат 
унищожени, т.е. превърнати в нищо. От друга страна, ако частиците не съдържат някои 
от основните характеристики (т.е. такива, които не могат да се получат като комбинации 
от останалите) за сглобяването на атомите, те ще трябва да бъдат създадени от нищото. 

В тази връзка е необходимо да отбележим още и, че изразът „от нищо“ не е 
споменат в нито една от приетите за боговдъхновени книги на Стария и Новия Завет. 
Този израз се среща единствено в неканоничната втора книга Макавейска, където 
майката насърчава сина си с думите: „Погледай небето и земята и, като видиш всичко, 
що е по тях, познай, че всичко това е сътворил Бог от нищо“ (II Макавеи 7:28). 

С други думи, най-приемлив си остава възгледът, че „Бог сътворява 
материята от несъществуващото“, иначе Той нямаше да бъде и всемогъщ!  

 
 
Божията интелигентна дейност, разкриваща се в строежа на микрокосмоса 
 
Пространството е с точно три измерения, което се оказва най-добрият избор. 

Когато се приложи квантовата теория към едноизмерни вселени се получава, че 
частиците преминават една през друга без да си влияят. Така те не могат да се съединяват 
помежду си, за да образуват по-сложни вещества. При двуизмерно пространство 
гравитационно взаимодействащите си тела при никакви условия не могат да образуват 
свързана система. Тук не би имало и къде да се разгърнат молекулите на белтъците и 
нуклеиновите киселини. 

Още през 1917г. Паул Еренфест като анализира т. нар. уравнение на Поасон-
Лаплас доказа, че в пространство с четири и повече измерения физичните системи ще 
станат неустойчиви. Електроните в атомите както и небесните тела ще бъдат подложени 



на постоянни сблъсъци помежду си, което ще води до хаос и дезорганизация на 
материалния свят. С други думи трите измерения са нещо наистина специално. 

Времето в класическата физика на Нютон е като стрела, носеща се равномерно и 
еднопосочно – от минало към настояще и бъдеще. Според теорията на Айнщайн времето 
се превръща в река, която ускорява или забавя своя ход, докато извива меандрите си из 
изкривеното пространство на всемира. През 1937г. Ван Стокъм открива решение на 
уравненията на Общата теория на относителността, което позволява пътуване във 
времето. Но тук се появяват редица парадокси, които нарушават причинно-следствената 
връзка.  

През 1992 г. Стивън Хокинг изказа "хипотеза за защита на хронологията", 
според която разходка из времето е неосъществима, защото нарушава определени 
физични принципи. Аргументите му обаче бяха отхвърлени от някои учени, с антитезата, 
че "не съществува физичен закон, който да забранява появата на затворени 
времеподобни криви" (т.е. посещения в миналото). Все пак, и до днес остава актуален 
неговият въпрос: "Ако пътуването във времето е възможно, тогава къде са 
туристите от бъдещето?" 

Атомът е основното "градивно блокче" в природата, защото влиза в състава на 
веществата, предметите, живите организми и пр. Затова нека проследим как са съчетани 
стойностите на различните физични величини, за да бъде конструиран той като 
устойчива структура. Прави впечатление, че голям набор от параметри в микрокосмоса 
трябва да са в точно определени граници, иначе светът ще се разпадне на "парчета". 

Стабилност на атомното ядро. В неговия състав влизат протони и неутрони, 
които се означават като ядрени частици – нуклони. Протоните, които го изграждат, се 
отличават с изключителна “здравина” – изчислено е, че не могат да се разрушат за един 
период от 1035 години. Неутроните в свободно състояние за около 15 минути се разпадат 
до други частици. В ядрото обаче, те непрекъснато се превръщат в протони (и обратно), 
като по такъв начин се запазват. Силното ядрено взаимодействие е с точно 
необходимата интензивност, за да преодолее кулоновите сили на отблъскване между 
положително заредените протони. Ако то беше по-слабо, това не би позволило 
свързването им в ядрата на атомите и единственият елемент във Вселената щеше да бъде 
водородът. При условие обаче, че неговата стойност е по-висока, нуклоните (т.е. 
протоните и неутроните) щяха да имат такъв голям афинитет помежду си, че 
непрекъснато биха се присъединявали един към друг и в природата щяха да са налични 
само ядра на тежки елементи. Масата на неутрона е съвсем малко по-голяма от тази на 
протона. В противен случай, т.е. при по-тежък само с 0,1% протон, той би се разпадал на 
неутрон, позитрон и неутрино. Нямаше да съществуват никакви химични елементи, а 
всички звезди биха се превърнали в неутронни или черни дупки.  

Изглежда съвсем невероятно, че при огромната плътност на ядреното вещество и 
голямата сила на ядреното взаимодействие е възможно да съществува независимо 
движение на отделните частици в ядрото. Но проучванията показаха, че нуклоните 
запълват само 1/50 от обема на ядрото и освен това според принципа на Паули се оказа, 
че средният свободен пробег на всеки нуклон е твърде голям (дори практически 
неограничен), т.е., че всеки един от нуклоните се движи независимо от останалите, от 
което стана ясно, че ядрото е динамична система от частици. В основното си състояние 



ядрата на всички химични елементи до оловото са устойчиви. Затова нека да видим по 
какъв начин може да бъде удовлетворено условието за равновесие в тях.  

Динамичните системи от нуклони се различават от Слънчевата система например, 
по някои свои особености и във връзка с това тук възникват допълнителни затруднения, 
които се изразяват в следното: Първо, при тях няма централно тяло, около което се 
извършва движението на частиците и второ – силите, действащи между нуклоните, освен 
че са изключително интензивни, са и много по-разнообразни и сложни. 

За разрешаване на първото затруднение може да се разсъждава по следния начин: 
Всеки един от нуклоните в ядрото създава около себе си някакво ядрено поле. При 
движението на всички нуклони, създаваното от тях поле във всяка фиксирана точка 
непрекъснато се мени. Би могло обаче да се допусне, че това поле, след като бъде 
осреднено за някакъв малък интервал от време, ще остава практически неизменно. По 
такъв начин то на свой ред ще определя движението на всеки отделен нуклон. Оттук 
произлиза изискването средният потенциал на полето да бъде самосъгласуван, което 
означава, че той трябва да осигурява такова движение на нуклоните, че тяхното 
пространствено разпределение да поражда отново същия първоначален среден 
потенциал.  

Освен самосъгласувания среден потенциал трябва да се отчетат и всички други 
променящи се с времето, разстоянието и ориентацията в пространството сили, които 
влияят на нуклоните в ядрото на атома. Изучаването на ядрените потенциали показа, че 
те зависят по твърде сложен начин освен от разстоянието между нуклоните и от техните 
скорости, от направлението на спиновете им и др. Освен това в ядрото (както и в 
електронната обвивка) съществува така нареченото спин-орбитално взаимодействие 
между частиците, т.е. тяхната енергия съществено зависи от ъгъла, сключен между 
вектора на техния спин и вектора на орбиталния им момент и т.н. Като прибавим и 
обстоятелството, че върху нуклоните влияят и четирите взаимодействия – силно и слабо 
ядрено, електромагнитно и гравитационно – се оказва, че тук не е възможно аналитично 
решение на прословутата "задача за трите тела", дори за случай само на две тела, т.е. 
частици.  

Устойчивост на електронната обвивка. Големината на електромагнитното 
взаимодействие също е забележително точно избрана. Ако то беше по-слабо, 
електроните нямаше да се залавят от ядрото и биха се разлетели в пространството. 
Обратно, по-голямата му сила щеше да принуди ядрата да задържат електроните си 
толкова здраво, че не би било възможно споделянето им при формирането на общи 
ковалентни връзки с други атоми, оттам и образуването на молекули (а още по-малко на 
йонни съединения). Размерът и стабилността на електронните орбитали зависи от 
отношението между масите на електрона и протона. Ако масата на електрона беше 
няколко пъти по-голяма от наблюдаваната, атомите щяха да колапсират. При три пъти 
по-голям електричен заряд на електрона, нямаше да ни бъдат познати ядра по-тежки от 
въглеродното, т.е. таблицата на Менделеев щеше да се състои само от шест елемента 
Противоположните спинове пък способстват за групирането на електроните по двойки в 
атомните орбитали и пр. 

Английският физик и математик Дъглас Хартри дава една интерпретация на 
задачата за многото частици, като посочва техническите трудности, свързани с 



изчисленията, засягащи многоелектронните системи: „Желязото съдържа 26 
електрона, като всеки от тях се определя от три независими променливи. 
Следователно имаме 26.3=78 независими променливи. Ако всяка променлива има само 
10 дискретни значения, ще са необходими 1078 уравнения и техните решения, за да 
изчислим основното състояние на желязото“23. 

Сър Артър Едингтън е пресметнал броя на атомите във Вселената на около 1080. 
В такъв случай, ако на мястото на всеки атом напишем по едно уравнение, ще се получи 
горе-долу системата уравнения, необходима за изчисляване основното състояние на 
желязото. За оловото обаче системата ще съдържа 1082х3=10246 броя уравнения. Или ще 
ни трябват 10166 пъти повече вселени, за да изпишем всички уравнения, които са 
необходими да се формира електронната обвивка на оловото.  

Трябва да кажем още и следното: Дори да бъде решен този колосален брой 
уравнения, свързани с постигането на динамичното равновесие в ядрото и електронната 
обвивка, това няма да е достатъчно. Те дават само приблизителната интерпретация на 
задачата, защото не отчитат достатъчно добре всички взаимодействия и тяхната 
непрекъсната промяна. Затова подобно решение все още не ни върши работа, понеже се 
явява някаква неточност (небалансираност), която постоянно ще се увеличава и в крайна 
сметка ще доведе до разрушаването на системата. Атомът обаче остава стабилен във 
времето, т.е. той е проектиран по един блестящ начин, значително надвишаващ нашия 
разум. Големият немски физик Макс Борн, на едно място споделя: “Аз виждах в атома 
ключ към най-съкровените тайни на природата, а той разкри пред мен величието на 
цялото творение и на Твореца”24. 

 
По какъв начин в микрокосмоса са изявени принципите на съзнателното 

творчество? 
 

а) Избиране и поддържане на оптимални начални условия 
 

Прави впечатление, че голям набор от параметри трябва да са в точно определени 
граници и да остават постоянно строго фиксирани – константи, закони, взаимодействия, 
подходящи пространство и време и пр. Според думите на руския физико-математик 
Йосиф Розентал „Нашият свят е твърде крехък, малка промяна в неговите закони 
разрушава основните елементи, свързаните устойчиви състояния, към които могат да 
се отнесат ядрата на атомите, атомите, звездите и галактиките.“25 

 

б) Йерархическа подредба 
 

В атома протоните, неутроните и електроните не действат като самостоятелни 
частици, а като единно цяло. Отличителната характеристика на всеки химичен елемент 
не е неговият материален състав, а по-скоро начинът, според който са разположени 
компонентите му. Обаче, както отбелязва Майкъл Додс от университета „Нотр Дам”, 
„Тук се разбира не просто структурното или изкуственото им разположение; по-скоро 
се има предвид динамичното единство, определящо поведението на всеки компонент 
от атома”26. Затова и простото вещество на даден химичен елемент притежава свойства, 
които са качествено нови и не могат да бъдат сведени до механичния сбор от свойствата 
на частиците, изграждащи неговия атом.  

 



в) Използване на сложна математика 
 

Читателят навярно се досеща, че не е било нужно Бог да прави изчисления, 
понеже Той притежава пълното и съвършено знание за нещата. Логиката и математиката 
са необходими единствено на нас, за да вникнем в Божията премъдрост. Затова можем 
да допълним, че тези науки ни дават всъщност кода, чрез който ние превеждаме Божиите 
мисли, записани в „Книгата на мирозданието“. Но щом Вселената е разбираема за 
нас, това говори в полза на становището, че сме създадени по “Божия образ и 
подобие”. Блестящият математик, физик и астроном Йоханес Кеплер в този дух заявява, 
че „в природата чете Божиите мисли след Бога“ и копнее чрез своите научни 
изследвания „да придобие възможността да опита от насладата на Божествения 
Създател в Неговата работа и да сподели Неговата радост“27. 

 

г) Невъзможност структурата на атома да възникне по еволюционна схема 
 

Вече отбелязахме, че дори най-малката промяна в параметрите на материята би 
разрушила атомите, което говори, че тук не са допустими никакви "междинни форми". 
При всяко добавяне на частици се получава нова конфигурация на компонентите на 
системата, което изисква неимоверно сложен математически разчет, за да се постигне 
устойчиво динамично равновесие на ядрото и електронната обвивка. Но нека да 
предположим, че по случайност се е образувало стабилно атомно ядро. Ако бъде 
прибавен нов нуклон (протон или неутрон) към него обаче, той веднага ще го 
разбалансира. В такъв случай, всеки химичен елемент (респективно – изотоп) би 
трябвало да има точно програмирано състояние на ядрото за съответния брой 
частици, към което да преминава автоматично.28 

Нещо повече, за да се осъществи някакъв тип самоорганизация при космическите 
системи и живите организми, са необходими стотици милиони години. Но и самите 
натуралисти признават, че атомите се появяват мигновено в първите моменти от Взрива 
или в недрата на звездите, т.е. в случая липсва и факторът "време", без който еволюцията 
е немислима.  

Един от основоположниците на квантовата теория, немският физик Макс Планк, 
споделя: „След всички мои изследвания на атома, мога да кажа следното: Цялата 
материя произхожда и съществува само чрез една Сила, която подбужда атомните 
частици към вибрация и ги поддържа в движение... ние трябва да приемем, че зад тази 
Сила стои съзнателен, интелигентен Дух. Именно този Дух е Първопричината на 
цялата материя”29. 

Тоест атомите на химичните елементи са дискретни структури, разчетени 
физически и математически строго индивидуално, за произхода на които никаква 
еволюционна теория не е приложима. 
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имало "зрънце" много по-малко от атом (10-27 см.), поради което диаметърът на 
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28. Ако имаме само протон и електрон, свързани в най-простия атом – този на 
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